林鄭:政府入稟有合理理據 豈能讓違法者治港

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 行政長官與律政司日前就「青年新 政」游蕙禎及梁頌恆的宣誓問題, 向法院申請司法覆核,雖然已經獲 法院批出許可,但反對派依然加以 攻擊。政務司司長林鄭月娥回應事 件時強調,法院批出許可,反映政 府有合理理據。她又強調,有關問 題屬大是大非,任何人成為議員, 未來4年在議會內都會享有一些權 力和特權,「所以大家也要問一 問,如果這個宣誓是不符法律聲 明,甚至如我早前說,有人在宣誓 時『張開眼說謊話』,完全不是真 心誠意,我們是否願意賦予這些 人,有這種權力和特權,來參與香 港的管治?」



■林鄭月娥(右四)昨日指,高院無批出臨時禁制令,政府完全遵重法院裁決,反映了所謂 干預司法或立法」的說法並不存在。圖為林鄭出席沙田香港科學園小母牛競跑助人2016活動。

鄭月娥昨日出席一個活動後,回應有關事件 的裁決,而這亦反映了所謂「行政干預司法或立 法」的説法並不存在。

拒法定宣誓「兩邪」已失資格

與此同時,法院就政府司法覆核的申請批出許 可,林鄭月娥認為,這顯示特區政府有合理理據質 疑兩人是否可再宣誓的問題。

她解釋,香港基本法第一百零四條規定,立法 會議員要就職,必須依法宣誓,擁護中華人民共 和國香港特別行政區基本法,及效忠中華人民共

和國香港特別行政區。不過,「青政」兩人宣誓 時不符此要求,而根據《宣誓及聲明條例》,若 有人忽略或拒絕去做法定聲明,等同無效,須採 取行動,「所以律政司司長就此提出了司法覆

不同法律詮釋 交司法機關

林鄭月娥指,大家日常碰到很多事情都有不同的 法律詮釋,而最好和最適當的做法,就是「交給獨 立的司法機關來處理」,故當中不存在是否相信立 法會主席梁君彥的問題。

對違法者提覆核是依法辦事

她強調,特區政府若認為有人違反法律,不能視 而不見,而行政長官亦有憲制責任去執行香港基本 法,對香港特區和中央人民政府負責,所以事件 「純粹是依法辦事」,自己「不接受亦不認同」此 舉會「破壞行政立法關係」的説法。

她又強調,事件屬「大是大非」,是非常嚴 肅的事,因為任何人宣誓就任議員後,未來4 年在議會內都會享有一些權力和特權,「所以 大家也要問一問,如果這個宣誓是不符法律聲 明,甚至如我早前説,有人在宣誓時『張開眼 説謊話』,完全不是真心誠意,我們是否願意 賦予這些人,有這種權力和特權,來參與香港 的管治?」

建制離場「驅邪」 社會自有公論



建制派立法會議員上周三以「流會」方 式阻止游蕙禎及梁頌恆再次宣誓,政務司 司長林鄭月娥昨日對此表示,特區政府向

「流會」,感到失望和遺憾;至於今次建制派 議員齊心以政治手段,去阻止他們也認為未有符合法定聲明 宣誓的兩人再作宣誓,「是否適當,要交由社會評價。

林鄭月娥解釋,以往政府對反對派為阻議案通過而製造 「流會」感到失望和遺憾,「因為政府提交法案予立法 會,恢復二讀,都是已經經過立法會的法案委員會審議, 所以到了這個階段才再採取這樣的手段阻延法案通過,我 們表示遺憾」。至於今次建制派議員的做法是否適當,她 表示:「要交由社會評價。」

料對立會履行工作影響不大

被問及立法會大會再流會會否有影響,林鄭月娥指, 在大會是通過法案,其他會議則是通過撥款、人事編制 或工務工程的建議,「由於我們早前,在上個星期我和 內會的主席和副主席都交代了,為了表示我們尊重立法 會,我們即使已經準備就緒了幾條在上一屆立法會由於 拉布而未能夠審議的條例草案,我們都先交回立法會的 相關事務委員會討論。當事務委員會討論完,大體上支 持這個法案的目的,我們有關的局長才會在立法會二讀 這條法案。現在我掌握的時間表,最快政府有法案提交 給立法會的大會,恐怕都去到11月下旬。從現在到11月 上旬,對於立法會要履行的立法的工作,似乎影響不 大。|

至於立法會主席應否調動議程,押後游梁二人重新宣誓 安排,林鄭月娥表示對此不會評論、不會干預、不會建 議,但指出,立法會前主席曾鈺成曾表示,立法會主席是 有這個職權去制定議程。

兩

誓

財爺:社會主流不容辱國辱族



流共識,對香港百害而無一利,直言所有香港人都要為此 問題始終堅持以香港最大利益為依歸」。 付上代價。

「宣誓風波」侵蝕制度基礎

曾俊華在網誌中提到,香港的未來需要港人同心打 對自己的民族作出侮辱,他們的行為無論在任何國家地 拚,社會是否團結是成功關鍵,而「青政」兩人早前所

造成的宣誓風波,他坦言:「情況確實令人憂慮。」 曾俊華説,香港是多元社會,容納不同意見,「即使意 見紛紜,社會仍然能夠有效運作,這實在有賴我們行之有



■曾俊華日前在秘魯利馬出席 APEC 財長會議。 財爺網誌圖片

■財爺在荷蘭海牙與當地港人聚會

財爺網誌圖片

不過,近年社會嚴重政治化,曾俊華指,這會逐步侵蝕 制度基礎,而有關情況更有越演越烈的趨勢。他以立法會 宣誓風波為例,個別人員「不單止不尊重既定制度,甚至

區,都肯定不可能得到社會主流認同」。

他又説,香港要向前,社會要團結,各界必須有商有 量,尋求最大共識,但目前不同持份者卻要將社會拉向兩 極,「這趨勢對香港百害而無一利,所有香港人都要為此 他認為,現時不同持份者將社會拉向兩極,無法凝聚主 效的制度,不同立場的朋友都珍惜我們的核心價值,面對 付上代價,這是我們必須警醒的。」

6000人促撤劉小麗鄭松泰

香港文匯報訊(記者 尹妮)「青年新政」游蕙禎和梁

頌恆早前在立法會就職宣誓時,以「支那| 辱國辱華,事

後更以各種藉口辯解,反對派甚至以「幽默」等説法為他

們護航。財政司司長曾俊華昨日發表網誌表示,個別人

員在立法會宣誓時的表現,不僅不尊重既定制度,甚至侮 辱自己的民族,他們的行為無論在任何國家地區,都肯定

社會兩極化 港人付代價

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)除了 「青年新政」游蕙禎及梁頌恆外,為 人師表的劉小麗和「熱血公民」鄭松 泰在立法會的言行也惹人反感,前者 以斷橛禾蟲方式宣誓,明顯不服從誓 詞內容,後者肆意侮辱國旗及區旗, 故意將兩旗倒插。有教育界人士日前 發起網上聯署,要求褫奪二人的議員 資格,至昨晚10時為止有近6,000人響

不可能得到社會主流認同。

該名教育界人士批評,劉小麗將官 方誓詞逐字宣讀,把誓詞變成毫無連 貫性的單字,而她在 facebook 中也承 認做法「是為了彰顯行禮如儀的虛 偽」,説明她根本有意違反規則,借 宣誓推翻立法會以至整個特區政府架 構的法規,而她鼓吹「自決」形同推 動「港獨」,和游梁二人一樣,「劉 小麗並非效忠中華人民共和國香港特 區政府,她一心推動『港獨』,並不 會為香港的大眾利益着想,為香港市 民服務,並不會維護『一國兩

該人士指出,根據現行法例,當 議員拒絕或忽略就職宣誓,已就任 的必須離職,未就任的將被取消資 格,因此劉小麗已經主動放棄議員

至於侮辱國旗及區旗的鄭松泰,該 人士指,他涉嫌觸犯《國旗及國徽條 例》和《區旗及區徽條例》,顯示他 決意不會效忠中華人民共和國香港特 區,也違背了誓詞中的承諾,更涉嫌 在議會中發假誓,「故此他的立法會 議員職位理應被褫奪,不得進入議會 成為議員。」

聯署要求立法會主席梁君彥不得讓 劉小麗再次宣誓;特區政府從法律途 徑褫奪劉小麗和鄭松泰的立法會議員 職位,不得讓他們進入議會成為議 員;特區政府透過律政司起訴鄭松 泰,把辱國的他繩之以法和依法檢 控。至昨晚10時為止,有近5,865人參 與聯署

醫改平台首會議 恐受宣誓爭議阻礙



改革醫委會的《醫 生註冊 (修訂) 條例 草案》備受社會關 注,食物及衛生局早 前提倡並設立三方監 察平台。食衛局局長

高永文昨日指出,原打算於下月初召開平 台首次會議,惟鑑於目前立法會個別人士 的宣誓爭議,當局需觀察議會運作,以決 定會議召開時間,擔心如有關爭議持續, 會對政策推進或立法工作造成阻礙。

高永文昨日出席一個公開活動時表示, 該局現就三方平台的討論議程作準備,包 括在去屆立法會提出《醫生註冊(修訂) 條例草案》時,在法案委員會、立法會大 會辯論時引起爭議的部分,如醫委會大會 成員的改動,以及初步偵訊委員會的組 成,強調會從中探討改動空間,以促進各 持份者的共識。

他又指,原擬於下月初召開三方平台首



■高永文擔憂立法會運作會受議員宣誓爭議 趙虹 攝

次會議,惟鑑於現時立法會個別人士的宣 誓爭議,需觀察會否影響議會運作,再決 定何時召開會議。對於三方平台的議員代 表,他重申會爭取在內會或衛生事務委員 會作代表提名討論,以選出6名議員加入平

■記者 徐懿鴻

有「兩手準備」,反對讓游 蕙禎及梁頌恆再宣誓

香港文匯報訊(記者鄭 治祖)建制派39名議員聯 署要求立法會主席梁君彥押 後游蕙禎及梁頌恆再次宣 誓,否則會以一切可行方法 阻止二人重新宣誓。新民黨 立法會議員葉劉淑儀昨日出 席活動時透露,當中的方法 包括指出立法會主席無酌情 權讓兩人再宣誓,及動議暫 停立法會《議事規則》第十 八條。

葉劉淑儀指,建制派有 「兩手準備」,包括有法律 意見認為,立法會主席並無 酌情權,讓游蕙禎及梁頌恆 再宣誓,建制派可就相關觀

點提出議案,反對讓他們宣誓。 另外,雖然《議事規則》第十八條 列明議會要先處理議員宣誓,再處理 其他議案,但建制派可動議引用第九 十一條,即「議事規則的暫停執 行」,要求主席暫停執行第十八條。 她相信, 屆時反對派會提出其他方法 阻止,「咁咪辯論幾個星期」,但兩

人最終還是不能宣誓。 葉劉淑儀強調,建制派不想流會, 但有市民贊成做法,認為流會有民意 基礎,亦對社會無太大影響,因為政 府最快在11月中,才會向立法會提交 條例草案,目前沒有重要議案需要處 理,即使涉及撥款申請,財委會及工 務小組等已經選出主席,有關工作可 以進行,因此「流多兩三次會,對民 生無咩影響」。

立法會前主席曾鈺成認為,立法會 開少幾次會雖有影響,但相信建制派 議員認為有關損失不及容許「青政」 游梁兩人再次宣誓大。